

壮丽70年·奋斗新时代

感动句容人物

胡祖源：扎根基层的“法律天平”

人民调解、法制宣传、法律援助……用专业普及法律知识,用服务帮助身边群众,是市司法局基层科科长胡祖源的工作日常。自1987年从部队复员后,胡祖源即从事法治宣传、人民调解工作。多年来,他扎实苦干,大力普法,为我市的改革、发展和稳定营造了良好的法治环境。他多次被评为镇江市、句容市法制宣传教育先进工作者,江苏省“六五”普法中期先进个人,被司法部评为“全国人民调解先进个人”。荣誉的背后,是33年一如既往的基层坚守。

百姓口中的“普法达人”胡祖源一直从事法治宣传工作,从“一五”普法到正在开展的“七五”普法,凭着对法律工作的满腔热忱、执着追求,三十三年如一日,任劳任怨,在普法一线,埋头苦干,无怨无悔,把自己最美好的青春年华献给了热爱的普法工作。

调解家庭矛盾、企业纠纷,走街串巷普法,为弱势群体提供法律援助,这是他最记挂的工作,哪里有人群哪里就有他的身影,很多偏远山区也留下了他的足迹。为不断扩大人民调解组织覆盖面,胡祖源几乎每周都要下乡入企进社区,运用自己所学的法律

专业知识,热情为群众解答法律咨询,宣传法律法规。“六五”普法期间,胡祖源提议成立了全市第一支法律服务志愿者队伍,首家社区法律服务站,定期深入社区为居民群众举办义务法治讲座,提供免费普法咨询宣传活动,数10万人次受到教育。截至目前,胡祖源累计开展法律知识宣讲活动380余场次,培训人民调解员4000余人次,成为了名副其实的“普法达人”。

“80年代老百姓的法律意识几乎是空白的,随着几个‘五年’普法活动的持续开展,群众的法律意识和法律素质逐渐提升,他们知道拿起法律武器保护自己的权益,我这些年的坚持也就值得了。”普法工作任重道远,胡祖源从未因为自己的私事耽搁过工作。2013年12月3日,正在组织布置第二天“全国法制宣传日”活动会场的他突发急性胆囊炎,痛得这个五尺大汉站不住脚,想到第二天一早要开展的普法活动,胡祖源硬生生忍到晚上7点多场地布置好才上医院就诊。“耽搁什么也不能耽搁普法工作”,事后胡祖源受到上级领导的高度赞扬,他这样回答道。

群众心中的“金牌调解员”
 从事人民调解33年以来,胡

祖源在工作实践中积极探索新思路、新途径,总结提炼调解方法与技巧,形成以“情感再塑调解法、主要矛盾调解法、案例引导调解法、现勘现评调解法、多方联动调解法、心理技巧调解法”等“六法”为主干的调解方法体系,得到了广大群众的一致好评,成为群众心中的“金牌调解员”。

2017年的一天,家住茅山镇的余某同几位亲友一起来到相邻的建材公司讨要工程款,在公司大门口与几名保安发生冲突,双方在打斗时,余某被当场打昏倒地,急送至镇江一院抢救。住院治疗12个月,余某仍未苏醒,呈“植物人”状态,双方为医疗费用等问题多次发生冲突。

胡祖源在第一次接到电话报告后,立即赶到事发现场,和出警的派出所同志一起平息了事态。在他的协调下,该公司预付了医疗费后,书面承诺支付给受伤当事人合理的医疗费用。治疗一年后,余某仍未苏醒,呈“植物人”状态,该公司认为已实际支付了43万元,没有能力再进行“催醒治疗”,双方又一次发生冲突,余某的亲属欲与公司主管拼命。调解员得知后,又一次赶到现场调处,平息事态。

为了调解这起纠纷,胡祖源

一年去现场调处了近20次,最终避免了矛盾的激化。他运用“多方联动调解法”举行了两次庭式调解,邀请派出所民警、当事人所在地村干部参加调解,最终在和谐的气氛中达成协议,由该公司在支付43万元的基础上,一次性再赔偿余某44万元,合计87万元。余某的妻子感激地拉着胡祖源的手说:“这87万,救了我们一家人哪!”

据统计,仅2018年,运用“六法”调解体系,我市共调解纠纷10788件,调解成功率99.3%,调解数量稳居镇江市首位,为平安句容建设提供了有力支持。

妻子眼中的“工作狂人”
 “人生的价值在于对社会的贡献,人生的幸福莫过于对事业执着地追求”。胡祖源是这样想的,实践中也是这样做的。多年来,他一直都是整个单位最早到,最晚走的那一个,一年365天休息时间不超过5天。工作中他是个认真负责能吃苦耐劳的好员工,但是在家庭中却不是个关怀体贴另一半的好丈夫。胡祖源的妻子因长年操心他整日忙工作回不了家,不幸患上抑郁症。一次发病期间,胡祖源正在组织开展全市“法润句容城乡行”活动,家里急匆匆打电话要他回去,可当他想着正在开展的活动,忍着心痛

硬是没向领导开口,直到活动圆满结束才赶回家,带着妻子去南京治疗。对于妻子,胡祖源是愧疚的,但是工作性质让他离不开岗位,他最常与妻子说得就是“基层需要我,老百姓需要,我必须时刻待命。”

“维护社会和谐稳定,必须充分发挥人民调解第一道防线作用;而做好人民调解工作,必须走进基层、走到人民群众中去。”如今身为市调解协会秘书长及基层工作科科长,胡祖源倍感责任重大,在日常工作中,不断开拓创新,结合我市实际,积极探索法治宣传教育的新途径、新办法,创造性地开展各项工作,在全市首家创造性地开展了多项法治宣传活动。他在全市首家开展了“送法进部队、入监所”活动,在全省首家建立了农村150座法治文化汽车候车亭,组织了十余场针对农民工的大型法治专题讲座,受到上级的高度赞扬。他还率先提出建立句容普法网站、普法QQ群、句容普法微信等新媒体普法空间,充分利用手机短信、地区媒体、互联网等现代信息传播手段开展智慧普法,不断开辟农村普法新阵地,引导群众理性表达,传播法治正能量,形成人人学法守法的良好社会氛围。刘银雯

姜春：刻在骨子里的古道热肠

姜春是宝华镇新城社区一名普通的道路网格长,在平凡的岗位上干着平凡的工作,认识的人看到他总喜欢亲切地叫他一声“英雄”,究其原因还得从2017年的国庆节说起。

四入火场的“救火英雄”
 2017年10月1日上午,正前往父亲家吃饭的姜春走到宝华镇宝华花园18幢时,发现大批群众聚集在楼下,“着火了,着火了……”一阵惊慌失措的叫喊声引起了姜春的关注,于是他立即跑了过去。此时,着火的房屋窗户正冒着滚滚浓烟,火苗从窗口不断窜出。姜春来不及细想,连忙跑上3楼,用力敲打防盗门,家中无人应答,手中又没有工具撬门。“火这么大,宜早不宜迟,不能就这么干等着。”

姜春立即奔跑到楼下查看,发现西侧的窗户里冒出的烟少点,于是他当即决定利用防盗窗爬上3楼从窗户进入灭火。“进去之后才发现烟太多了,呛得眼泪直流”,姜春说,他感觉整个呼吸道就像被烧起来似的。

进入房中,他赶紧将防盗门打开,好让浓烟散开,也方便其他人进来救援,随后立即切断房内的电源,用盆接着自来水灭火,可惜火势太大,起不了多大的作用。这时围观群众送上来车载灭火器,他赶紧接着灭火器再入火场,在灭火的过程中,他发现厨房有一个煤气罐。

“火势这么大,一旦煤气罐被烤到一定程度,就会爆炸!”姜春试图冲进厨房将煤气罐拎出来,然而此刻餐厅里浓烟滚滚,呛得他眼睛都睁不开,根本无法进入。

“他真是非常勇敢,这种情况一般人根本就不敢进去。”据现场一位目击者称。“烟太浓,睁不开眼睛,只能凭感觉往前摸”,姜春说,当他好不容易在厨房摸到了发烫的煤气罐后,便用事先准备好的湿毛巾拎着煤气罐往门口缓慢移动。将煤气罐递出后,还没等众人松口气,姜春又拿起灭火器转身冲进了浓烟之中。

先后四次冲入火海,以及在后来赶来的保安队长张延成等人的帮助下,经过半个多小时的奋斗,火势终于得到了控制。精神松懈的姜春由于吸入大量的毒烟,突然感觉头晕恶心,张延成等人立即将其扶到楼下呼吸新鲜空气,刚到楼下,姜春就开始不断呕吐,呕吐物中伴随着大量的“黑泥”,不一会儿就失去意识昏迷过去。

张延成见状立即驱车将他送往医院救治,经过数天的救治,姜春终于转危为安。虽然与死神擦肩而过,但姜春却表示一点都不后悔。他说:“我是一名退伍军人,退伍不褪色,我也是一名中共党员,作为党员遇到这种情况挺身而出,是我义不容辞的事情。”

连闯三红灯救助突发疾病业主成为“救火英雄”后,姜春成

了全镇的名人,走到哪都有人夸他,他总是很不好意思地回答“我觉得这没什么”,不曾想过了一段时间后又因为救人高调地当了回名人。

当时姜春在四季金辉物业工作,去年8月12日上午8点左右,他如往常一样在地库巡查,巡查到小区8栋电梯口时,发现有男子正手捂着肚子,蜷缩着身体在地上打滚,他脸色发白,额头直冒冷汗,表情十分痛苦。姜春立即上前询问。此时,该男子已经痛得快说不出话,姜春在他断断续续的话语中了解到,这名男子是8栋的业主,早上肚子疼得走不了路,正在等家属上楼拿药。姜春心想,都这么严重了吃药肯定没用的,得赶紧去医院。情况紧急,姜春扶着男子坐上自己的车,与男子家属一道将其就近送往宝华卫生院。

姜春回忆道,“我当时看他在后座疼得打滚,担心他病情严重,于是加大油门,连闯3个红灯,以最快速度到了医院。”为了节约就诊时间,他还提前联系了医生,方便第一时间就诊。

在医院,姜春用轮椅推着男子跑上跑下,直到其做完各项检查,开始输液后才赶回单位上班。据医生诊断,男子患的是“急性胃肠炎引发肠痉挛”,症状很严重,腹部还有积液,幸亏送得及时,不然将会肠穿孔,危及到生命安全。事后,该业主特意将写有“行侠仗

义乐于助人”的锦旗送到姜春所在单位,感谢姜春的救命之恩。

精神病人的“恩人”
 对于三番两次的见义勇为,姜春没有丝毫的犹豫,遇到危险本能地冲在最前面,在生活中看到需要帮助的人,也都会下意识上前帮一下,刻在骨子里的善良和勇敢让他觉得帮助别人需要的人都是应该的,从未想过别人的回报。

1997年,宝华镇白石山采石场工人吴某在工作时不慎从高处摔下来,一连在床上躺了好几年才勉强能走路。噩运接二连三的到来,吴某身体刚好转一点,一场意外车祸夺走了他唯一的孩子的性命,其老婆也悲痛万分而选择了离开,从此吴某便一蹶不振,受到强烈刺激后精神开始失常。当时,姜春在宝华村担任民兵营长,听闻吴某的悲惨遭遇后心情久久不能平静。“我不知道该怎么安慰他,能帮一点是一点吧。”姜春回忆道。为了救助这位孤独的村民,姜春替他申请民政资金救助生活的同时,自掏腰包为他送去温暖与关怀,逢年过节都会买些水果补品去看看他。当时,姜春每月工资只有400元左右,多数时间还不能按时发放,但他一直坚持着照顾吴某。

在遭受家破人亡的打击后,吴某精神失常经常做出让人匪夷所思的事情。有段时间,他每天拿着根又长又粗的棍子挡在马路中

间拦截过路车辆,有一天造成了几公里的交通拥堵,村支书、派出所和交警齐齐出动也依然拿他没办法。那天姜春正好开车送人经过吴某所在的位置。见有车辆驶来,吴某抄起长棍正准备砸车,一看车里坐着的是姜春,突然把棍子一扔扑通一声跪倒在姜春跟前,大喊“恩人哪!”在姜春的帮助下,当地的交通很快恢复正常,吴某也在姜春的安抚下平静地回了家。

在外,姜春是见义勇为古道热肠的好心人,在家也是孝顺父母不离不弃的好儿子。2011年,姜春母亲被查出肾脏、肝脏多功能衰竭,前后医院抢救三次,花费医药费60余万元,目前每月还需三、四千元医药费维持生命。姜春是普通的工薪阶层家庭,但每当看着母亲骨瘦嶙峋的身体,他都坚定地跟家里说:“哪怕卖房卖车,也要治好我的母亲!”工作虽然繁忙,他依然每天抽出时间去看看母亲,问她有没有什么需要的,把生病的母亲照顾得无微不至,不仅让母亲乐呵呵,街坊邻居也个个夸他是孝子。

四入火海、连闯三红灯救人、私掏腰包救济村民……这些多少有些让人望而却步的举动,姜春想都没想就去做了,事后他也有些后怕,但再来一次的话,他说自己依然会做出同样的选择,因为善良和勇敢在潜意识中总会占上风。刘银雯